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東京外国為替市場委員会 第 147 回会合 議事録 
 
 
 

開催日時 2011 年 11 月 29 日 13：00～15：30 
場 所 日本銀行本店 新館 9 階中会議室 B 
議  長 星野 昭 
副 議 長 梨本 忠彦 
書  記 竹内 淳 
出席委員 19 名 

 
I．委員の任期満了・再任について 
星野議長より、今西委員の任期が満了することが報告されました。今西委員から委員に再

び立候補する意思が示され、全会一致で了承されました。 
 

II. 小委員会報告 
１．運営小委員会 
塚田委員長より、本日の議題について話し合われた旨報告がありました。外国為替取引高

サーベイの見直し、BCP マニュアルの改訂、対円 NDF フィキシング・レート算出方法に関

するパブリックコメント等が、議題として提案されたとの報告がありました。 
 

２．市場調査小委員会 
筒井準委員より、毎年実施している外国為替取引高サーベイについて、①サーベイ頻度の

見直し（年 1 回 → 年 2 回）、②調査項目の簡素化、③報告対象金融機関の拡充について、

上申がありました。本委員会では、上記 3 点について合意が得られました。今後のスケジュー

ルに関しては、拡充の対象となった金融機関を来年 1 月以降に訪問し、新しい報告対象金融

機関に対して、2 月を目途に説明会を開催することになりました。 
 

３．BCP 小委員会 
星野委員長より、BCP マニュアルの改訂について報告がありました。具体的には、BCP

のフェーズ・レベルについて、短期金融市場の認定レベルと平仄を取るべく、新たにフェー

ズ III（東京外国為替市場の広範囲の参加者が取引・決済不能の状況にある時またはそのお

それのある時）を設けるとの説明がありました。 
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４．法律問題小委員会 
今西委員長より、対円 NDF フィキシング・レート算出方法の推奨に関するパブリックコ

メントの最終案が報告され、本委員会で了承されました。パブリックコメントの情宣は、外

為市場委員会のホームページへの掲載や、日銀記者クラブへの持ち込み等を通じて進めてい

くことが決定されました。 
 
III. 年末年始の為替マーケット開始時刻 
 星野議長より、豪州 ACI が、年末年始（豪州休場日＜12/26 日、1/2 日＞）の外国為替取

扱開始時間に関して、シドニー時間午前 5 時（東京時間午前 3 時）にするとのガイドライン

を作成したとの報告があり、委員の間で対応が検討されました。議論の結果、①12/26 日と

1/2 日の取引開始時刻については、各社の判断に委ねるものの、②あまりに早い時間に対顧

取引を行う場合には、価格変動のリスクに十分留意すべきであるとの認識が共有されました。 
 なお、来年以降は、年末年始の外国為替取扱開始時間に関して、アジアの外為市場委員会

で事前に調整を行うことが望ましいとの認識が共有されました。 
 
IV. その他 
今回の本委員会では、みずほコーポレート銀行の平井修史氏、及び、GFMA（Global 

Financial Markets Association）の James Kemp 氏を招待し、両氏にプレゼンテーション

を依頼しました。平井氏からは、NY 連銀・NY 外為市場委員会主催のオペレーションマネー

ジャー会合（10 月 18－19 日）1の主要議題であった OTC デリバティブ規制への対応や、為

替市場における取引透明性向上と電子化対応に関して、報告がありました。James Kemp
氏からは、主要国の為替規制動向や為替の Trade Repository に関して、報告がありました。 
 

以  上 

                                                  
1 同会合には、竹内書記も参加。 



 3

（ 別 紙 ） 
 
 

東京外国為替市場委員会委員名簿（11 月 29 日現在） 
 

＜委員＞ 
議長 ○星野 昭 （三菱東京 UFJ 銀行） 
副議長・市場調査小委員長 中野 北斗 （みずほコーポレート銀行） 
副議長 ○梨本 忠彦 （バークレイズ銀行） 
書記 ○竹内 淳 （日本銀行） 
運営小委員長 ○塚田 常雅 （三菱 UFJ 信託銀行） 
広報小委員長 ○大木 一寛 （EBS ﾃﾞｨｰﾘﾝｸﾞﾘｿｰｼｽｼﾞｬﾊﾟﾝ） 
教育／Code of Conduct 小委員長○好川 弘一 （クレディスイス証券） 
法律問題小委員長 ○今西 晋嗣 （住友信託銀行） 
オペレーション小委員長 福島 亮一     （みずほ銀行） 
E コマース小委員長 ○髙木 晴久 （三井住友銀行） 
NDF 慣行整備小委員長 ○廣田 泰司 （JP モルガン・チェース銀行） 
 ○北倉 克憲 （中央三井信託銀行） 
 ○宗川 雄視 （ロイター・ジャパン） 
 ○石川 昌信 （ﾄｳｷｮｳﾌｫﾚｯｸｽ上田ﾊｰﾛｰ） 
 ○大西 知生 （ドイツ証券） 
 ○前波 弘 （野村證券） 
 
＜準委員＞ 
 ○伊藤 祐介 （ﾏﾈｰ･ﾌﾞﾛｰｶｰｽﾞ･ｱｿｼｴｲｼｮﾝ） 
 ○筒井 慎一 （みずほコーポレート銀行） 
 ○森  直樹 （三菱東京 UFJ 銀行） 

○井出 穣治 （日本銀行） 
 

＜オブザーバー＞ 
○木原 大策 （財務省） 

     
(注) 敬称略（順不同）。○は今回出席。 


